

УКРАИНСКАЯ АКАДЕМИЯ НАУК НАЦИОНАЛЬНОГО ПРОГРЕССА  
ИСПОЛКОМ КРИВОРОЖСКОГО ГОРОДСКОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ  
ДЕПУТАТОВ  
КРИВОРОЖСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ  
ИНСТИТУТ  
КРИВОРОЖСКИЙ МЕТАЛЛУРГИЧЕСКИЙ КОМБИНАТ

ПРОБЛЕМЫ ДИАГНОСТИКИ  
И ПРОГНОЗИРОВАНИЯ  
СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКИХ  
СИТУАЦИЙ

(Тезисы докладов научно-практической конференции)

Киев - 1992

## К ВОПРОСУ О ТЕНДЕНЦИЯХ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ

Наше общество под флагом "формирования рыночных отношений" устремляется к начальным формам капитализма.

Среди особенностей "так называемого первоначального накопления капитала" наиболее четко просматривается то, что отдельные "дельцы" за "перекачивание воздуха" сколачивают миллионы, что "экспроприация" от минимальных жизненных средств и условий значительного большинства является источником обогащения ничтожно-меньшинства, что в условиях всеобщего хаоса и беззакония приватизация приобретает дикие уродливые формы и др.

В научной, учебной и практической литературе, в обыденной жизни все больше и чаще в оборот вводятся такие категории и понятия, как свободный рынок, конкуренция, безработица и т.д. На щит поднимается частник, единоличник, фермер. В условиях глубокого экономического кризиса, спада производства производитель, понимая, что он монополист и что его товар купят за любую цену, часто предпочитает, как в период великой депрессии в США в тридцатые годы, уничтожать товары, но не снижать цены.

Ирония истории сегодняшнего дня нашего общества состоит, в частности, в том, что это происходит тогда, когда западные предприниматели, как свидетельствуют исследования многих ученых, все больше склоняются в сторону коллективных форм хозяйства, когда в экономике Запада все более четко просматривается тенденция к максимальной управляемости экономикой, т.е. к централизации и плановости. Если капиталисты и выигрывают за счет конкуренции, то наше общество в недалеком прошлом часто выигрывало за счет концентрации, к чему и стремятся капиталисты Запада сегодня.

Достигнутый высокий уровень концентрации нашего производства обуславливает одну из следующих особенностей формирования рыночных отношений: оно происходит не "снизу", а "сверху", т.е. не на основе и в результате постепенно возрастающей степени обобществления производства, а путем "отталкивания" от сравнительно высокой степени обобществления. Это очевидно в свою очередь должно порождать такую специфику формирования рыночной экономики в нашем обществе, как высокий удельный вес государственного сек-

тора в экономике. И по этому в первую очередь нужно заинтересовать в результатах своего труда в научно-техническом прогрессе, техническом творчестве рабочих, инженерно-технический персонал государственных предприятий. И продукция должна быть в руках производителей, а не коммерсантов, банкиров, биржевиков, различных мафиозных структур.

Проводимые некоторые экономические эксперименты в нашей стране часто свидетельствуют о попытке многих ученых, экономистов, политических деятелей механически перенести западные экономические формы на нашу специфическую почву, где уже была создана гигантская материально-техническая база, соответствующая инфраструктура, накопилось огромное количество научно-технических идей, изобретений, имеются богатые сырьевые ресурсы и неиссякаемая талантливость людей и т.д.

При этом не всегда учитываются два следующие момента, а именно:

- сам по себе рынок не может решать все экономические и социальные проблемы: с рыночной экономикой в мире более сотни государств, а процветающих, примерно, пятнадцать-двадцать;

- в настоящее время сам Запад в тупике и в экономическом, и в политическом, и в нравственном. Как считают многие ученые, капиталистическая система хронически больна. И экономический плагиат не может быть выбором нашего социально-экономического развития.

Заслуживает внимания и убеждения некоторых авторов, что никогда капитализм не станет притягательным для доброго человека, его можно только навязать, да и то исподтишка, как никогда социализм не перестанет привлекать доброго человека, будить его воображение. Капитализм отталкивает несмотря на очевидные материальные успехи и навязчивую благотворительность, социализм же притягивает вопреки суровости, неудачливости и поражению<sup>1</sup>.

Одна из существенных причин невосприятия значительной частью населения осуществляемых политических и экономических преобразований в стране и состоит в том, что переход к рынку воспринимается как переход к капитализму с его пороками и противоречиями, как возврат к рошлому.

---

1. См.: Вестник московского университета. Серия 6. Экономика.